



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Смена



Лето издания —
восемнадцатое

★ на студенческой стройке ★
ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ

№ 2 [219]
29 июня 1984 г.
Цена 2 копейки

СЛОВО КОМИССАРА

Это было в прошлом году. Ребята из РСО «Всеволожский» работали на строительстве тепличного комплекса «Выборжец» под Колтушами. Вдруг кто-то со стропил одной из построек, самый глазастый, заметил на дороге автобус: «Ура! К нам гости!» Через несколько минут все узнали, что кинематографисты с ленинградской студии телефильмов приехали на стройку снимать новую ленту.

...Режиссер был вне себя, один небольшой эпизод приходилось перенгивать несколько раз. Причина была необычной. Несколько затянутый диалог известной актрисы, занятой в главной роли, явно проигрывал по сравнению с массовой работой на заднем плане. Работа у ребят кипела. Вот и получалось, что фон в кадре заглушал главное действие. Так и не попали отснятые кадры в киноленту.

ПЕРВЫМ И ТРУДНЕЙ, И ЛЕГЧЕ

Конечно, жаль, хотелось всем себя увидеть. Но с тех пор я часто задумываюсь — как сделать, чтобы всегда был у студотрядовца тот замечательный настрой: на стройке мы не статисты, мы ее главные герои.

Не бояться выступать в роли лидеров. Вот что очень важно. Да, первым трудней, с ним выше спрос. Им прокладывает дорогу, по которой идут другие. Но уверен, во многом первым и легче. Их ведет вера в успех!

Примером тому может служить один из лучших в нашем районном отряде ССО «Ладога» из Политехнического — лидер соревнования в честь 60-летия присвоения комсомолу имени В.И.Ленина. В деревне Проба, — не правда ли, символическое название! — ребята будут строить этим летом санно-откормочный комплекс. О том, как здорово они работают, добрая молва идет по всему району. В чем секрет успеха! Этот отряд уже двенадцатый раз выезжает, говорят один. У них командир и комиссар опытные, считают другие. Но в этом ли главное! Думается, не только. Когда в прошлом году проходил районный конкурс агитбригад, отличилась «Ладога». Кому был вручен приз после подведения итогов конкурса лекторов районных отрядов! Опять же двум бойцам «Ладоги».

И на отдыхе, и в труде, и при оформлении лагеря, и в шефской работе — быть впереди. Это значит — с первых дней студенческого лета сделать заявку на успех. Плохо, если в соревновании студотрядов начинают вдруг проявляться нездоровые настроения соперничества. К сожалению, и такое случается. Помню, в одном отряде вместо экрана соревнования вывесили табель выхода на работу. Нет, соревнование — это не значит стремиться лишь к высоким процентам выработки. Ведь соперник по соревнованию — не конкурент, а товарищ.

Будьте готовы стать первыми! Стремитесь быть ими во всем. Прекрасно, если для соседнего студенческого отряда вы — первый грозный соперник, и первый настоящий друг!

И. КРАСНОВ,
комиссар РСО «Всеволожский».

РАБОТА ЖДЕТ, ЛЕТО ТОРОПИТ!



В отряде «Потенциал»
Фото А. Дедюхиной

«Эльбор» — прочнейший сплав

Четвертый трудовой семестр работают на строительстве завода «Турбоатомгаз» объединения «Ленинградский металлургический завод» студенты втуза при ЛМЗ. Бойцам линейного отряда «Эльбор» нынешним летом предстоит заняться бетонированием полов в новых цехах завода.

Студентам втуза уже приходилось строить на «Турбоатомгазе» цеха — начиная от котлованов под фундамент и заканчивая изготовлением кровли.

У многих бойцов «Эльбора» несколько смежных строительных специальностей. Так, например, командир отряда Сергей Горлин — второкурсник технологического факультета — умелый бетонщик и каменщик.

В минувшем году в соревновании среди бойцов ЗСО «Калининский» «Эльбор» стал лидером. Ребята верят, что успех придет к ним и на этот раз. Ведь не случайно они назвали свой отряд именем одного из прочнейших сплавов.

А. БУДО,
заместитель секретаря
комитета комсомола
втуза при ЛМЗ

«ПОТЕНЦИАЛ ОТРЯДА»

Как, продолжая учебу на дневном отделении института, устроиться на работу с удобным расписанием! Разрешить этот вопрос помогли студенческие круглогодичные отряды. Их в городе более 150. Бойцы этих отрядов осенью, зимой и весной работают на заводах, в медицинских учреждениях, разрабатывают новые конструкции приборов и машин, развивают научные идеи. А потом — внедряют свои разработки, строят по своим проектам, уезжают в экспедиции, чтобы собрать новый материал для работы зимой. В рубрике «Потенциал отряда» мы расскажем о том, что дают круглогодичные отряды студентам и что студенты дают промышленности и науке. Мы познакомим наших читателей с работой бюро по трудоустройству при комитетах комсомола ВУЗов, с самыми перспективными и актуальными направлениями научных, проектно-конструкторских и изыскательских отрядов ленинградских студентов.

Читайте 3-ю стр.



С ИМЕНЕМ ГЕРОЯ

Политехники, выезжающие на ударные комсомольские стройки зачисляются Виктора Лагина почетным бойцом ССО. Деньги, заработанные бойцом Лагиным, перечисляются в фонд мира, за который он так самоотверженно боролся.

Этот боец не мчался в атаку, презирая смерть. В азарте сражения он не кричал: «Вперед! За Родину!» Виктор Лагин был бойцом невидимого фронта. В первые месяцы войны чекист-разведчик по заданию «Центра» создал в Николаеве подпольные диверсионные группы. Первые же операции принесли успех. Горели опрокинутые составы с горючими, да и сама земля, казалось, горела под ногами оккупантов. Ширилось движение сопротивления, потому невольно забегали по городу гестаповские ищейки...

История войны была поражена несокрушимой силой духа, которую проявил на кровавых дорогах Виктор Лагин. За выполнение специальных заданий в тылу противника Президиум Верховного Совета СССР Указом от 5 ноября 1944 года присвоил ему звание Героя Советского Союза.

Память о Викторе Лагине неподвластна времени, как нетленная память всех героев минувшей войны. В Политехническом институте имени М.И.Калинина установлена доска с надписью: «В этом здании с 1929 по 1934 год учился и окончил институт Герой Советского Союза чекист-разведчик Лагин Виктор Александрович».

А. ЗОЕВ

МОЕ НАПУТСТВИЕ Ленинградская улица

После первого же целинного лета каждый из нас почувствовал гордость за дело рук своих. Представляли: придет тракторист вечером с поля, будет с детьми играть в садике у дома. А машинный двор, где отдыхает после трудового дня мощный «Кировец», и ферма, и ясли-сад, да и дом его родной — все построено нашими руками.

Разве забудешь день открытия в совхозе «Тандык» улицы, которой в мае еще не было! Как на картинке, стояли двенадцать домов, возведенных студентами восточного факультета ЛГУ. Все село, даже умудренные аксакалы, много повидавшие на своем веку, — все высыпали посмотреть, как прибивают табличку «Улица Ленинградского университета».

Вам, каждому лично, предстоит продолжить наш «нулевой цикл» — возводить стены новых зданий Студграда. И одновременно выстроить себя.

В. Т. ПУЛЯЕВ,
доцент кафедры
политэкономии ЛГУ, командир
студенческого отряда на
целине в 1965 г.

Умытая площадь встречает гостей. Кажется, что кто-то вырвал 64 листочка на календаре, и сегодня первое сентября, собравшее вместе на этой площади родителей и детей. Щелкают фотоаппараты, стрекочут камеры: надо запечатлеть свое чадо теперь уже не с бантом и цветами, а в зеленой куртке с рюкзаком за плечами, собравшееся ехать вместе со строительным отрядом в Ставропольский край. Четырнадцать отрядов дамбулись вчера с площади Островского по Невскому к вокзалу. Тринадцать из них обычные строительные, а четырнадцатый, «Альтер» — сплошной девичник. Из ста двадцати человек сто десять — девушки! Можно даже не разглядывать эмблему на рукаве, и так сразу понятно, что институт этот — Педагогический. Привычнее видеть его питомцев в составе педотрядов, но вот уже несколько лет существуют в институте три-четыре строительных отряда, самый большой и яркий из которых — «Альтер».

Едет отряд учиться. Всем им скоро предстоит учить других.

ЛЕТНИЕ УРОКИ

Чему и как? Ответ на этот вопрос не всегда найдешь в институцких аудиториях. Конспекты — как бы поступили в таком случае Макаренко или Сухомлинский — вовсе не готовые рецепты. Впереди у ребят летние уроки, которые ломают привычные рамки 45 минут и будут длиться без звонков и перемен до конца августа.

в поезде собирается Совет дела и издает указ об «отрядной жизни». Первым параграфом его будет оформление палат и холлов. Буквально на второй день по приезду открываются все двери, и начинается экскурсия — заходи, пиши отзыв, и лучшим достанется выпел. Кто говорил, что в отряде нет телевизора? А сюда ты заглядывал? Смотри, идет передача «Что, Где, Когда!», ты сам можешь стать режиссером и «снять» свою серию. Но главный праздник у ребят на Орлиных скалах — посвящение в бойцы ССО. С утра штаб с канистрами воды покоряет вершины и колдует над кострами, чтобы потом, когда все соберутся после работы, на головы причастившихся полил бы «дождь», и «племя аборигенов», кружась в ритуальном танце, выкрикивало бы поздравления вновь принятым бойцам.

Им, будущим педагогам, особенно нужны эти уроки. Для них общение — это профессия. У всех студентов будет практика в пионерском лагере, а у тех, кто побывал в отряде, уже есть готовые сценарии, где ты сам участвовал. Это и «Бал маленькой разбойницы», постановки сказок, «Ретро «Альтира» со всеми лучшими номерами из истории отряда.

УРОК ПЕДАГОГИКИ

«Дайте мне класс — и я сделаю из него коллектив» — после отряда эти слова могут сказать многие. Труднее всего придется выпускникам дефектологического факультета, которых, кстати, в отряде большинство. Не подберешь сразу ключик к сердцу маленького человека, и он замкнется, а все твои труды научить его правильно говорить пойдут прахом. А случаев из неисчерпаемой науки педагогики в отрядной жизни, где можно проявить свои знания, хоть отбавляй. Как, например, наказать тех, кто нарушил отрядный закон — не явился вовремя на отрядную линейку? Заставить их дежурить в выходной, когда весь отряд уезжает в город Лермонтов? А они, эти провинившиеся, наотрез отказываются. Марине Кузнецовой и Лене Коноваловой — мастеру отряда — ничего не оставалось делать, как дежурить вместо них. Весь день девушки отдранивали пол, особенно перед комнатой виновных, зато на утро стало ясно, что их педагогический прием верен: двое опоздавших встали утром раньше всех и уже ждали перед дверью, чтобы первыми выйти на построение, а Марину и Лену вызвали на флаг, как самых лучших дневальных.

А как проводить комсомольское собрание, чтобы никто не спал и не поглядывал на часы. Ребята считают: «Не надо говорить отвлеченно, а значит ни о чем. Для собрания 12 июля возьмем только конкретные дела: кто как работает, в чем вина отдельных бригад, а где не доработал штаб. Тогда будут делаться настоящие дела, а не бумажные».

Быстро пролетает отрядное лето, и хотя все это время были вместе, на вокзале в Ленинграде им не расстаться. А в институте, едва завидев знакомое по отряду лицо, бросают все и бегут навстречу, узнать, как дела. Вряд ли так радуются даже своим одноклассникам, с которыми проучился не один год. Это отрядотрядовское лето для многих студентов последнее. Но никак не расстаться с «Альтером» Лене Коноваловой. Не обращая внимания на язвительные реплики знакомых, она сразу же после сдачи последнего госэкзамена едет в отряд. Такова уж притягательная сила этой загадочной звезды «Альтер».

М. МАКАРОВА

Мурманск дает «добро»

Командиры очень спешили. Их было четырнадцать, полпредов ленинградских отрядов с местом дислокации в Мурманске. Им советовали: «Оденьтесь потеплее». Усмехнулись на прощание: «Не на экскурсию едем». А через три дня экспресс мчал их домой, в Ленинград. И они опять спешили. Спешили в свои отряды, чтобы поделиться новостью: Мурманск дает «добро».

Три слова в деловой бумаге: «Въезд отряда разрешен». Для непосвященных — сухой канцеляризм. А для командиров они звучали как музыка. Потому что означали — взята последняя вершина договорной кампании. За этой фразой — цемент и бетон, электрокачки и сушилки. Все то, что гарантирует нормальную работу.

«Въезд разрешен отрядам «Орион», «Меридиан», «Ермак». По традиции студенты-корабли займутся в Мурманске благоустройством. Знают северяне: этим парням можно доверять. Студенты кладут асфальт, тнут дороги, разбивают площадки.

«Въезд разрешен отрядам «Амстист» и «Вагант». Они из Горного института. И работа их ждет самая что ни на есть «горняцкая». И романтическая, и мужская. Богаты недр Севера минеральным сырьем. Но ведь и нужда в нем все выше. Оденут парни рюкзаки, захватят теодолиты и разбредутся по областям. Будут в составе изыскательских партий вести геологоразведку. А их друзья займутся бурением.

«Въезд разрешен отряду «Садко». Им можно позавидовать. А еще больше позавидовать мурманской детворе. Не успели мальчишки освоиться в лабиринте крепости, что выросла над озером, а ленинградцы готовят им новый подарок. Пролетят два месяца, и целый сказочный городок вырастет в новом микрорайоне. Не только идею, но и некоторые материалы для оформления городка будущие архитекторы из ЛИСИ везут с собой.

Р. ЗАГРЕТДИНОВ

Сами проектируем, сами строим

А мы никуда не выезжаем. Я родился в Костроме, но живу в Ленинграде уже шесть лет. Люблю этот город и хочу, чтобы он стал еще красивее. Год назад для детей мы построили игровую площадку: горки, стенки, домики, замки. Все из дерева. Теперь предстоит поставить целый городок-крепость. Со сказочными деревянными скульптурами. Проект разработали сами. В институте мы только проектируем, а отряд дает возможность что-то построить, делать своими руками.

С. ДОМНИК, комиссар отряда «Взлет» ЛИЖСА имени И. Е. Репина



Через мгновение студентка Инженерно-экономического института Елена Базанова отправится в первый в нынешнем трудовом семестре рейс Ленинград — Адлер. Но с работой проводника она уже хорошо знакома: прошлое лето Елена также провела в составе ЛСОП «Меридиан-Б». Фото А. Викторова.



Ира Юшманова никогда не пела в хоре, также как и на сельской ферме не работала: сразу после школы поступила в Ветеринарный институт. Наверное, поэтому, рассказывая о совхозе «Восточный», она в первую очередь вспомнила этот сельский самодеятельный хор. По традиции, приехав на место дислокации, отряд «Иммунитет»

Как ничто другое, сельское хозяйство зависит от погоды. А кто «делает погоду» в сельскохозяйственном производстве? Рабочий совхоза. Но работы на селе так много, что людей не хватает. Существуют хозяйства, где рабочего просто не могут отпустить в отпуск. Не только летом, но и в течение всего года. Бывает, трудятся даже без выходных. Стоит ли говорить, с какой готовностью совхозы принимают сельхозотряды? В этом году во время договорной кампании численность только одного отряда «Иммунитет» по просьбе правления совхоза была увеличена более чем в полтора раза.

Студенческие отряды ждут в совхозах. В них нуждаются, ЛСХИ взял комсомольское шефство над объединением «Оредежское», где из

КТО ДЕЛАЕТ ПОГОДУ?

дал концерт в сельском клубе. «Местные» в долгу не остались. Получилось так, что через неделю на сцене клуба сельчане и студенты выступали вместе. Ира, её друзья стояли в хоре самодеятельного коллектива и тоже пели. Все подпевали стройотрядовским песням. Вместе они и работали. На одной ферме.

Особенность специализированных отрядов, подобных «Иммунитету», «Ладоге», «Соколу» и «Весне» Ленинградского ветеринарного института заключается в том, что они полностью вливаются в рабочие коллективы сельских предприятий. Что это означает? Бойцы трудятся бок о бок с опытными рабочими, которые в некоторых вопросах животноводства разбираются не хуже дипломированных специалистов. И охотно делятся своими знаниями. В свою очередь, студенческий задор вливает живые токи в любой коллектив. Но самое главное — дополнительные рабочие руки.

М. СИЗОВ

ВНИМАНИЕ: СПУСК

Открываем наш корреспондентский пункт на Всесоюзной Ударной комсомольской стройке — комплексе «Заслон». Здесь, посередине моря, находится уникальная строительная площадка. Здесь, словно из пены, вырастают мосты и дамбы, каналы, туннели, морские ворота. Здесь сталь и бетон призваны противостоять стихии. Отсюда корреспондент А. Золотов передал в редакцию первый репортаж.

Двери лифта захлопнулись. Кабина стала проваливаться в темноту и сразу расхотелось разговаривать. Через девяносто секунд падения — плавная остановка. Отметка минус семьдесят метров. Бойцы вышли из кабины, глянули вверх и не увидели над собою неба. Здесь, на дне «колодца», первый трудовой рубаш отряда «Орбита» ЛПИ им. М.И.Калинина. Вчера этот отряд приступил к работе.

Бойцы возведут три подземных этажа Главной насосной станции Северных очистных сооружений. Три этажа — три самостоятельных фронта работ на минусовых отметках: шестьдесят, пятьдесят два и двадцать два метра. Если бетон, который перелопатят ребята, уложит в стол сечением один квадратный метр, вырастет башня высотой с Останкинскую!

Год назад «Орбита» завоевала переходящее знамя Главленинградстрой за первое место среди студенческих отрядов. Этим летом отряд надеется выдержать такой же темп и на 130 процентов перевыполнить заданный объем работ. Средства, заработанные на четвертом, внеплановом субботнике, бойцы решили перечислить в Фонд мира.

ПОТЕНЦИАЛ ОТРЯДА

БЮРО
ГАРАНТИРУЕТ
ДЕЛО

«Позади — экзамены. Июль — месяц каникул. Как провести его с толком? Я решила поработать. Не раз слышала о существовании в Ленинграде круглогодичных отрядов. Но вот как попасть в один из таких отрядов? Просто не знаю, куда мне обратиться. Посоветуйте, что делать.»

Е. ЕВГРАФОВА,
студентка-первокурсница ЛГИК»

Ответить на вопросы, содержащиеся в письме, которое пришло в редакцию «Смены» на студенческой стройке мы попросили руководителя экспериментальной группы областного штаба студенческих отрядов Юрия Федотова:

— Итак, как студенту устроиться на работу? Очень просто — надо обратиться в общественное бюро по трудоустройству. Они организованы во всех вузах при комитетах ВЛКСМ. Там можно получить информацию о том, где нужны рабочие руки. А поскольку студента ждут везде: и на промышленных предприятиях, и на стройках, и в конструкторских бюро, и в больницах, надо решить для себя, какая работа по душе и по плечу. Одному нужен весомый заработок, другому важно трудиться поближе к дому, третий хочет, чтобы вся его деятельность была связана со специальностью, которую он получит в институте — пожалуй, в бюро по трудоустройству учтут все пожелания. Но направления на работу, понятное дело, выдают только ребятам, которые учатся без «хвостов». Поэтому в комитет комсомола нужно обязательно принести свое заявление с просьбой помочь устроиться на работу, которое сначала должен подписать заместитель декана факультета. Ну, а когда направление в руках, дело за тем, как ты будешь трудиться. Если на совете, то за свою работу ты не только получишь деньги, но и не раз услышишь «спасибо».

Ты этим летом впервые выступишь в новой роли. Боец стал бригадиром, мастер отряда — командиром. Еще вчера, на последнем экзамене ты напряженно ждал от приятеля подсказки. А сегодня ты бригадир, его непосредственный начальник. Он же, подчиненный, как раз подчиняться и не хочет... Обижаться? Ругаться с ним? У кого теперь найдешь подсказку, как быть начинающему руководителю?

Нужна ли школа управления на страницах газеты? Этот вопрос мы задавали командирам, бригадирам, бойцам. Абсолютное большинство ответили утвердительно.

ОТРЯД В УПРАВЛЕНИИ

— Ещё как нужна, особенно для новичков, — подвёл черту обсуждению начальник штаба Ленинградского областного студенческого строительного отряда Геннадий Гостев. — Эту же цель — подготовить начинающих руководителей к трудовому семестру — мы ставили, организуя школу командного состава ССО. В билетах на итоговой аттестации был, к примеру, такой вопрос: «Каковы состав и функции штаба линейного отряда?» Ребята отвечали хорошо, а вот как они на практике будут действовать? Это и хотелось бы обсудить. И главное требование — поближе к реальной жизни!

Мы постараемся выполнить ваши пожелания. Все предлагаемые ситуации будем брать из практики ССО — пишите, звоните, рассказывайте о своих затруднениях. Решать задачи будем вместе. Нам поможет научный консультант рубрики, кандидат психологических наук Анатолий Зимичев.

Вот первая ситуация:

«Я сам»

Лучшего бригадира назначили в нынешнем году командиром отряда. После первой недели одна из бригад оказалась в «прорыве», хотя фронт работ и материалы была обеспечена не хуже остальных. Чтобы исправить положение, командир пришел на объект и лично расставил бойцов по местам, покзал каждому, что и как делать. После его ухода бригадир опять распорядился людьми по-своему.

1. Как бы вы поступили на месте командира (в начале конфликта и в финале)?
2. А как — на месте бригадира?
3. Попробуйте предсказать возможные последствия.

Ждем ваших предложений.

INTER-84 ИНТЕР-84

Репетиция без оркестра

Последнюю перед отъездом на БАМ репетицию строительный отряд «Спартак» провел без оркестра. Трехдневная репетиция проводилась в новом корпусе института в день Всесоюзного комсомольско-молодежного субботника. Деньги, заработанные на благоустройство «альма-матер», бойцы перечисляли в фонд XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов.

Репетиция без оркестра — этот факт не стал предметом печали будущих киноинженеров. Сначала огонь и вода, а потом и медные трубы, — так считает комиссар отряда Юра Осипенко.

Вчера отряд «Спартак» прошел испытание водой и всмяклся в порту города Северобайкальска. Надеемся — на берегу их встречал духовой оркестр.

А. КУКУШКИН

Солнечный дом для друга

Во дворе Ленинградского института киноинженеров глухо бречит гитара, то здесь, то там раздаются всплески законного смеха. Сейчас подойдет автобус, и ребята, расхваченные по местам, поедут в лагерь, расположенный недалеко от поселка Солнечное, чтобы подготовить его к приезду своих коллег из ГДР. Приедет ровно месяц, и там торжественно зазвучит музыка, заступит огни праздничной иллюминации. Веселым карнавалом встретят гостей из Потсдама из советские друзья.

Ежегодный обмен стройотрядами между студентами ЛКИИ и Высшей школы телевидения ГДР давно стал доброй традицией. Вот и в этом году две бригады ленинградских студентов выезжают в ГДР. Там они будут трудиться, выполняя различные строительные работы. А затем их ждет большая культурная программа: экскурсии в города Берлин, Лейпциг, Дрезден, знакомство с историческими памятниками. В свою очередь ленинградские студенты позаботятся не только о хороших условиях труда, но и об отдыхе своих друзей. После окончания работ наши гости посетят ленинградские музеи, побываю в Каунасе, Киле, Риге.

Г. ТРОЯНСКИЙ

ТВОЙ СВЕРСТНИК ЗА РУБЕЖОМ

НОВУЮ ПОЛЬШУ СТРОИТЬ МОЛОДЫМ

В течение двух недель в Ленинграде проходил семинар руководящего актива Объединения польских студентов. Участники семинара, приехавшие по приглашению ЦК ВЛКСМ, слушали лекции ведущих советских ученых в области общественных наук, познакомились с опытом работы Ленинского комсомола. «Смена»-студенческая» представляет слово участнику семинара, секретарю организационной комиссии начального совета Объединения польских студентов Збигневу ВЕНЦОВСКОМУ.

— В вашей стране меня часто спрашивали: «Как получилось, что значительная часть польского студенчества в период кризиса оказалась под влиянием контрреволюционной пропаганды? Чтобы разобраться в этом, надо вернуться на несколько лет назад, когда во второй половине семидесятых годов в некоторых польских вузах появились неизвестные по численности, но достаточно сильно подготовленные теоретически, нелегальные группы студентов. Таких групп было немного — всего в пяти-шести из 89 польских вузов, но за ними стояли находившиеся в подполье реакционные силы. Их программа была программой отрицания завоеваний социализма. К сожалению, некоторые исторические моменты, связанные с созданием народной Польши, не имели в институтских курсах общественных наук интерпретации с партийной, марксистской точки зрения. Этим пробелом и воспользовались враги социалистического строя.

Идеологические просчеты явились главной причиной, разрушившей единство польского студенчества. Вторым моментом стало ухудшение экономического положения страны.

Однако даже после известных событий августа 1980 года обстановка в вузах была спокойной. Даже созданная в октябре 1980 года в противовес Социали-



Новые друзья, новые места, новые впечатления — всем этим стал для англьца Шитате Аое Мота строительный отряд. Вместе с друзьями из Технологического института имени Ленсовета в прошлом году он трудился в составе ИССО «Кристалл» в Казахстане. А в мае, накануне нового трудового семестра, Шитате Аое Мота принял участие во Всесоюзном слете студенческих отрядов, состоявшемся в Алма-Ате.

Фото Д. Александрова.

ЛОПАТА, КЕДЫ И СВИСТОК

станут привычными элементами экипировки тридцати восьми бойцов отряда «Интерспорт» Института физической культуры имени П.Ф. Лесгафта. Местом их работы в третьем трудовом семестре будет стадион имени С. М. Кирова.

«Интерспорт» — отряд необычный. Не только потому, что он интернациональный и в его составе наряду с советскими будут трудиться болгарские и монгольские студенты. И не только потому, что он создан впервые, а его бойцы — студенты самых младших курсов. Главное — для отряда явно недостает еще одной буквы «С» в привычной аббревиатуре — ССО. Потому что наряду со студенческим и строительным он с полным правом может называться и спортивным.

— Его даже можно назвать экспериментальным, — говорит секретарь комитета комсомола ГДОИФК Александр Никитин. — Работа «Интерспорта» — это первый шаг в установлении долгосрочных связей со стадионом имени С. М. Кирова.

Ребята примут участие в ремонте крупнейшего спортивного сооружения города. Будут на деле постигать работу многочисленных служб стадиона. Но, как в песне поется, «сегодня никуда от спорта не уйти...» Тем более такому отряду и в таком месте.

— Самым важным моментом в жизнедеятельности отряда мы счита-

аем сочетание производственных задач со спортивным профилем и организацией спортивного движения, — говорит командир отряда преподаватель кафедры легкой атлетики Никита Шенников.

Под спортивным профилем здесь понимают не только ежедневные физзарядки и тренировки. Пять бойцов будут работать инструкторами физкультуры в летних городских пионерских лагерях. Остальные в роли судей примут участие в обслуживании более двадцати пяти соревнований, проводимых на стадионе. Среди них чемпионат СССР по легкой атлетике среди юношей и игры футбольного первенства команд высшей лиги. В планах отряда — организация и проведение студенческой спартакиады.

Нелегкие планы у «Интерспорта», но реальные. Недаром у командира готова к защите диссертация, исследующая выносливость спортсменов. Есть на кого рассчитывать. В заключение, от имени всего отряда командир просит записать следующее:

«Мы выражаем готовность оказать помощь любому отряду в организации его спортивной работы. Место дислокации «Интерспорта» — общежитие №4 (пр. Испытателей, 12). Место работы — стадион имени С. М. Кирова. Обращаться в любое время.»

Ш. КАНЧЕРОВ



стическому союзу польских студентов (ССПС) новая организация — Независимый союз студентов (НСП) — объединяла к концу года лишь несколько процентов вузовской молодежи. Но когда ресурсы «Солидарности», направленные на провоцирование забастовок на предприятиях, исчерпались, контрреволюция обратила острие борьбы на вузы. Студенческие волнения и забастовки казались хорошим средством поддержания напряженности в стране. А влияние ССПС в этот момент ослабло. Причина в том, что лозунги Независимого союза, призывавшего «выбросить» старое руководство, сказались и на результатах выборов в руководящие органы ССПС. Нередко в результате такого «обновления» избирались люди, не имеющие необходимого опыта работы, тем более в таких сложных условиях. Вскоре они сами поняли, что совершена ошибка, но время уже было упущено, контроль над студенчеством потерян. Недостаточным было и партийное руководство — ПОРП в этот момент все лучшие силы направила в рабочую среду. Правда, и популярность НСП к лету 1981 года начала падать. Студенты устали от постоянных забастовок, а никакой позитивной программы Независимый союз не предлагал. И тогда наиболее опытные руководители Социалистического союза пришли к выводу о необходимости вернуться к проверенным временем методам работы, собрать все верные социализму силы в одну действенную группу. Так возникла мысль о создании Объединения польских студентов (ОПС).

Такое название носила и студенческая организация, преобразованная в 1973 году в ССПС. И выбрано это имя было не случайно. Оно символизировало, что новое Объединение будет стоять на партийных позициях, постарается продолжить лучшие традиции польского студенчес-

тва. Это название стало знаком, которое должно было привлечь к ОПС новых сторонников. В ноябре 1982 года собрался конгресс, на котором и было создано новое объединение польских студентов.

Было бы опасной иллюзией считать, что сейчас все проблемы польского студенчества решены. Борьба продолжается, причем, сейчас мы вступаем в самый сложный этап. И все же положительные тенденции налицо. Мы видим, как, хотя и медленно, меняется мировоззрение студентов.

Сегодня в наших рядах уже тридцать пять тысяч человек, и еще около шестидесяти тысяч, формально не являясь членами объединения, активно работают в его различных клубах — спортивных, туристических, культурных — и признают основные принципы его деятельности. Казалось бы, по отношению к 270 тысячам польских студентов это не так и много. Но мы пока не стремимся к численному росту. Главное сейчас — укрепиться идейно, подготовить кадры, которые будут работать на прочной марксистско-ленинской базе. Важным этапом такой подготовки стал семинар, состоявшийся в Ленинграде. Надеемся, что такая учеба будет продолжена и в дальнейшем.

Мы сейчас ведем борьбу за будущее нашей страны. Это новые кадры для партии, это новые кадры для промышленности. Проблемы студентов — это, во многом, и проблемы всей молодежи. И если мы под руководством ПОРП сумеем вырастить эту молодую силу с новой энергией, новым стремлением вперед, тогда можно утверждать, что страна успешно преодолеет кризис.

Записал А. ЧИЖЕНОК

